

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

24.1.065.01 (Д 004.011.01), созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ) по диссертации Инги Сергеевны Башковой на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите 28 октября 2022 г. (протокол № 1/пз) Диссертационным советом 24.1.065.01 (Д 004.011.01), действующим на базе ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ). Действующий состав Совета утвержден приказом Министерства науки и высшего образования РФ № 323/нк от 30 марта 2022 г.

Соискатель Инга Сергеевна Башкова, 04.07.1977 г.р., ст. препод. кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» (вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ).

И.С. Башкова в 1999 г. освоила программу специалитета Симферопольского государственного университета им. М.В. Фрунзе (г. Симферополь) по направлению подготовки «Русский язык и литература» (очная форма обучения). Присвоена квалификация специалист. В 2005 г. получила второе высшее образование по специальности «Интеллектуальная собственность» в МИПК НТУ

«Харьковский политехнический институт» (г. Харьков). Преподавательскую деятельность начала в 2008 г. В КФУ им. В.И. Вернадского работает с 2015 г.

С 2018 г. Башкова И.С. была прикреплена в качестве экстерна к ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» с целью сдачи кандидатских экзаменов и завершения текста диссертации. Диссертация «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» выполнена на кафедре документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского».

Научный руководитель – Наталья Дмитриевна Борщик, д-р ист. наук, доц., профессор кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского».

Официальные оппоненты:

1. Любичанковский Сергей Валентинович, д-р ист. наук, проф., почетный работник сферы образования России, заведующий кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

2. Семенова Наталья Леонидовна, д-р ист. наук, доц., профессор кафедры истории Отечества и методики преподавания истории Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий».

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» – дала положительный отзыв. Отзыв составлен д-ром ист. наук, проф., профессором кафедры российской истории и документоведения Шаповаловым Владимиром Анатольевичем. Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры российской истории и документоведения ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» 21 ноября 2022 г., подписан заведующей кафедрой российской истории и документоведения Сергиенко Мариной Александровной, утвержден и. о. проректора по науке и инновациям ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» канд. тех. наук Мишуниным Вадимом Васильевичем.

В отзыве ведущей организации отмечены актуальность и научная новизна постановки проблемы исследования, обстоятельность историографического обзора, широта и репрезентативность источниковой базы диссертации. Положения, вынесенные на защиту, логичны, хорошо проработаны и убедительно доказаны с опорой на исторические источники. В отзыве высказан ряд замечаний, в частности, указано, что автор излишне подробно характеризует отдельные научные школы по истории регионального управления в России; отмечено, что недостаточно внимания уделено характеристике деятельности и личным качествам первых лиц губернии, а также анализу формулярных списков чиновников Таврической губернии.

Оппонент С.В. Любичанковский отметил обоснованность структуры и внутреннее единство диссертации; обстоятельный комплексный историографический обзор научной литературы; основательность источниковой базы; научную новизну диссертации, обусловленную, в том числе, введением в научный оборот новых архивных документов; вклад в разработку структурно-функционального подхода к истории местного управления. Вместе с тем, оппонент указал, что автору следовало бы более подробно показать достижения региональной историографии в разработке исследуемой проблемы, а также обозначить влияние работы канцелярии на решение ключевых вопросов жизни губернии, определить критерии эффективности этой работы и влияние на их оценку конкретно-исторических особенностей.

Оппонент Н.Л. Семенова отметила актуальность темы рецензируемой диссертационной работы, убедительность обоснования хронологических и территориальных рамок исследования, указала справедливость выводов и суждений относительно всех положений, вынесенных на защиту, соглашаясь с мнением автора, что организация работы с документами является одним из основных видов деятельности губернских административных учреждений. По замечанию оппонента, в работе стоило бы привести подробные цифровые данные о сотрудниках канцелярии, выявить динамику их численности, привести сравнительные данные по другим губерниям.

На автореферат диссертации поступило 4 положительных отзыва: от Ружицкой Ирины Владимировны, д-ра ист. наук, вед. науч. сотр. Института российской истории Российской академии наук; Андреевой Татьяны Васильевны, д-ра ист. наук, вед. науч. сотр. Санкт-Петербургского Института истории Российской академии наук; Комлевой Евгении Владиславовны, д-ра ист. наук, ст. науч. сотр. сектора истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории Сибирского отделения Российской академии наук; Ланского Григория Николаевича, д-ра ист. наук, доц., проф. кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет».

Авторы отзывов дали высокую оценку исследованию и отметили его новизну, логичность структуры, основательность источниковой базы и обоснованность выводов. Сильной стороной исследования названо рассмотрение деятельности Канцелярии Таврического губернатора одновременно как особого явления и как составной части общеимперской системы государственного управления (Т.В. Андреева); отмечено включение реалий Таврической губернии в общероссийский контекст, высказаны пожелания по изданию монографии и дальнейших перспектив исследований (Е.В. Комлева). Вместе с тем, в отзывах указываются некоторые недочеты, в частности, желательность оценки в рамках обзора источников современных научных изданий документов по истории Крыма в составе Российской империи (Г.Н. Ланской); имеются рекомендации по расширению хронологических границ исследования (И.В. Ружицкая).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается близостью их научных интересов к теме диссертации, высоким профессионализмом и отсутствием формальных препятствий к оппонированию.

Соискатель имеет 14 научных работ по теме диссертации общим объемом 7,24 п.л., в том числе раздел в коллективной монографии, 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для изложения основных научных результатов исследования на соискание ученой степени д-ра и канд. наук. Наиболее значимые научные работы по теме

диссертации: Эволюция процессов документирования в трудах отечественных исследователей XIX столетия // Манускрипт. 2019. Т. 12. № 1. 2019. С. 23–27; Развитие российского делопроизводства и документирования имперского периода в отечественной историографии // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. Т. 9. № 6. 2019. С. 179–189; Проекты совершенствования делопроизводства губернских канцелярий в первой половине XIX века // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2020. № 1 (53). С. 27–37.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований дана характеристика и выделены основные направления отечественной научной мысли по теме исследования; установлен информационный потенциал фонда Канцелярии Таврического губернатора в Государственном архиве Республики Крым; проанализировано нормативно-правовое регулирование деятельности губернаторов и губернских канцелярий в первой половине XIX в.; определено место Канцелярии губернатора в системе региональных органов власти; выявлены задачи системы органов государственной власти в управлении новой административно-территориальной единицей – Таврической губернией; исследована эволюция делопроизводства как основного вида деятельности канцелярий губернаторов; дана характеристика организации делопроизводства в Канцелярии Таврического гражданского губернатора в контексте определения эффективности государственного управления Российской империи первой половины XIX в.

Теоретическая значимость исследования состоит в определении и обосновании периодизации истории административных учреждений Таврической губернии первой половины XIX в. (на примере Канцелярии губернатора); в выработке критериев эффективности документационного обеспечения управления, включая документирование, документооборот и организацию хранения документов и дел; комплексном изучении введения в Крыму основ системы регионального управления Российской империи, которое сочеталось с необходимостью обеспечения военной, политической и социальной стабильности; в определении инкорпорация этих территорий в состав Российской империи как

составной части общего процесса формирования и модернизации губернского управления.

Впервые подверглась специальному изучению деятельность канцелярий губернаторов в первой половине XIX в. на примере Таврической губернии и исследована организация делопроизводства Канцелярии; предложена авторская периодизация и определены основные этапы реорганизации административных учреждений Таврической губернии в первой половине XIX в.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что в научный оборот введены новые архивные материалы, отражающие деятельность управленческих структур регионального уровня, особенности организации и развития делопроизводства в Таврической губернии; полученные и обобщенные в диссертационном исследовании материалы дополняют и расширяют имеющиеся сведения по истории органов государственного управления в целом и регионального администрирования в частности. Фактический материал исследования может быть использован при написании учебных пособий и лекционных курсов по истории России, истории государственного и регионального управления, истории делопроизводства.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что они обеспечиваются достаточным объемом использованных исторических источников, опубликованных или хранящихся в Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Республики Крым и Центральном государственном историческом архиве Украины; а также применением теоретических подходов и методов исследования, соответствующих поставленным в работе задачам.

Личный вклад диссертанта состоит в проведении всестороннего анализа выявленного комплекса исторических источников, отечественной и зарубежной литературы, и подготовке на их основе самостоятельного многоаспектного и структурированного научного исследования.

В ходе защиты диссертанту были высказаны отдельные замечания. Соискатель ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 28 декабря 2022 г. Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 20.03.2021) и принял решение присудить Башковой Инге Сергеевне ученую степень канд. ист. наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

При проведении голосования Диссертационный совет в количестве 14 человек (из них 0 в режиме удаленного доступа), из них 8 д-ров по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав Совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 10, против присуждения ученой степени – 4, недействительный бюллетень – 0.

Председатель заседания Диссертационного  
совета 24.1.065.01 (Д 004.011.01) –

Председатель Диссертационного  
совета 24.1.065.01 (Д 004.011.01),  
д-р ист. наук, проф.

Ученый секретарь Диссертационного  
совета 24.1.065.01 (Д 004.011.01),  
д-р ист. наук, доц.

28.12.2022 г.



Г.Е. Корнилов

Л.А. Дашкевич